

酒鋼日報



JIUGANG RIBAO

2023年7月18日 星期二
癸卯年六月初一 总第7137期



官方微信

本期4版

《酒钢日报》编辑部出版



学习贯彻习近平新时代
中国特色社会主义思想主题教育

学思想 强党性
重实践 建新功

中共酒泉钢铁(集团)有限责任公司委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN62—0035

省政协主席庄国泰到酒钢调研

本报讯(记者 张志方) 7月12日,省政协主席庄国泰一行到酒钢调研。他强调,要全面贯彻落实党的二十大精神,持续深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,扎实开展“三抓三促”行动,以“四强”行动为牵引,认真贯彻落实省委工作要求,立足优势挖掘潜力加快推进企业高质量发展。

嘉峪关市领导刘永升、王毅,集团公司党委书记、董事长程子建陪同调研。省政协秘书长王建太参加调研。

来到宏晟热电公司,庄国泰详细了解了酒钢电网运行情况、酒钢集团智慧电网及新能源就地消纳示范项目进展情况,对酒钢近年来在新能源项目建设及新能源消纳等方面取得的成绩给予肯定。他强调,酒钢要抢抓“双碳”政策机遇,积极推进能源结构优化,加快转型升级步伐,坚持不懈推动企业绿色低碳发展。

在宏兴股份不锈钢分公司、碳钢薄板厂,东兴铝业公司,庄国泰认真查看了酒钢近年来研发的关键“卡脖子”材料,国内唯一、替代进口材料,国内领先材料等,详细了解了钢、铝产业的产能规模、生产工艺等,对酒钢在科技创新、产品研发等方面取得的成绩表示赞赏。他指出,酒钢作为我省钢、铝产业龙头,要坚持强龙头、补链条、聚集群,扎实推进强工业行动,发挥“链主”企业带动作用,通过延链、补链、强链,带动我省相关产业实现集群化发展,加快形成更具竞争力的产业格局。同时,酒钢要充分发挥自身新能源资源优势,全力打造绿色产品,不断提升企业核心竞争力,助力甘肃经济社会高质量发展。

1号烧结机主厂房顺利封顶

近日,省列重大项目炼铁厂烧结机工艺装备三化升级改造项1号烧结机主厂房顺利封顶,为项目建设整体目标完成奠定了坚实基础。 罗晓 摄

集团公司召开2023年上半年经济活动分析会

动员干部职工解放思想、实干干实、努力拼搏,全力推动集团公司高质量发展

本报讯(记者 李淑芳) 7月14日下午,集团公司召开2023年上半年经济活动分析会,分析评价上半年经济运行情况,研判当前经营发展形势,安排部署下半年经济运行重点工作,动员全体干部职工以创建一流企业为目标,解放思想、实干干实、努力拼搏,全力推动集团公司高质量发展。

集团公司党委书记、董事长程子建讲话;总经理、党委副书记成东全主持会议,总体评价上半年经济运行工作,安排部署下半年重点工作。阮强、张双武、常成武、高兴禄、杨金山等集团公司领导出席会议;职能部门负责人,分子公司及二级单位班子成员参加会议。

会议指出,上半年,集团公司坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入落实习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示精神,坚持稳中求进工作总基调,全面加强党的建设,强化生产经营管控,加强生产要素保障,大力推进科技创新,加快推进项目建设,持续加强招商引资、生态环境保护等工作,生产经营总体平稳,发展质量稳步提升,全面实现了“双过半”目标。

在分析市场形势和问题不足的基础上,会议提出了下半年的工作思路,紧盯年度经营目标,对标一流企业,不断优化统筹协调,重点做好安全环保、生产经营、

创新发展、深化改革、资源保障、传统产业升级改造、招商引资、2024年经营发展计划编制、党的建设等九个方面的工作,全面完成2023年各项生产经营目标任务,全力以赴保目标、稳增长、促发展。

会议强调,各部门、各单位要以更加坚定的信心、更加昂扬的斗志、更加有力的举措和更加务实的作风,集中精力把必须干、应该干、能干成的事情干好,坚定不移走好产业转型和高质量发展之路,加快向建设世界一流企业的宏伟目标迈进。

一要强化党建引领,为创建一流企业提供正确方向和坚强政治保障。要坚持把党的建设摆在首位,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,全面贯彻党的二十大精神,持续深化主题教育、推动“三抓三促”行动走深走实,纵深推进全面从严治党,充分发挥党委把方向、管大局、保落实的领导作用,不折不扣贯彻落实党中央决策部署和省委省政府工作要求,确保企业经营改革发展沿着正确的政治方向前进。

二要强化支撑保障,全面提升工作的质量和效能。要按照《国有企业改革深化提升行动方案》要求,以提高核心竞争力和增强核心功能为重点,进一步完善权责法定、权责透明、协调运转、有效制衡的公司治理机制,不断厘清党委、董事会、经理层等各治理主体

的权责边界,使党的领导融入公司治理各环节,确保企业高效有序运行。要落实集团管控下的自主经营模式,全面落实分子公司经营主体责任,充分激发各级党员领导干部主动想事干事成事的责任意识,子企业经营发展动力活力。要设置更有针对性、个性化的考核指标,对不同功能定位、行业领域、发展阶段的分子公司“量身定做”经营业绩考核方案,不断优化对分子公司差异化功能分类考核,充分发挥好绩效考核管理的导向作用。

三要转变观念,牢固树立“企业家”意识,大力弘扬“企业家精神”。各级党员领导干部要敢于争先、敢于担责,以强烈的事业心、进取心、责任心全身心地投入到具体工作中,全面落实经营主体责任,以正确的政绩观不断增强推动高质量发展的主动性、创造性。

四要加强干部队伍建设,不断提升各级党员领导干部的执行力,努力建设一支政治素质高、忠诚干净担当、专业化能力强、敢于善于斗争的干部队伍,确保各项决策部署高质量落地。

会上,职能部门作专题分析汇报,系统总结上半年工作成绩和存在的问题,安排部署下半年重点工作。东兴铝业公司交流发言,宏源公司、兰州长虹公司表态发言,宏兴股份公司、宏晟热电公司、西部重工公司等单位围绕创建一流企业作汇报发言。



甘肃省百万职工劳动和技能竞赛 铝电解工省级一类决赛暨2023年 酒钢集团公司职工职业技能竞赛开赛

本报讯(记者 殷艺) 7月17日下午,甘肃省百万职工劳动和技能竞赛铝电解工省级一类决赛暨2023年酒钢集团公司职工职业技能竞赛开赛仪式在诚信广场举行。

省总工会党组成员、副主席,省百万职工职业技能素质提升活动组委会副主任罗世文讲话并宣布开赛。酒钢集团公司党委书记、董事长程子建出席,党委常委、副总经理阎超主持。

罗世文指出,此次技能大赛是2023年全省百万职工职业技能素质提升活动的一项重要赛事,将为我省有色冶金行业职工展示技能、交流技术、以赛促学、实战练兵搭建平台,带动铝电解行业职工学技能、练本领、提素质。

阎超表示,由省总工会组织开展的百万职工职业技能素质提升活动,不仅为广大职工搭建了展示风采、提升技能的平台,也发挥了示范、引领和激励作用。作为本次大赛的承办单位,酒钢将积极协调、精心组织,周密安排、热情服务,圆满完成省组委会交办的各项工作任务。

据了解,本次技能竞赛由省百万职工职业技能素质提升活动组委会主办、酒钢集团公司承办,来自兰州铝业公司、中铝连城分公司、酒钢集团公司的参赛选手、裁判员、工作人员等参加。

深刻把握高质量发展首要任务 坚定实施提质增效经营举措

——酒钢集团主要经营指标实现时间任务“双过半”目标

记者 李淑芳

“四不放过”原则,集中整治设备区域瓶颈问题,重点设备管控能力不断提高,生产设备事故(故障)率同比下降9.6%,关键产线保持了平稳运行。

在物流运输方面,生产运行管理部严格落实“以卸保装、争取空车、汽运补充”组织模式,开展镜铁支线及嘉策铁路运量提升工作,保障了运输矛盾突出时产品及时前置市场,有效支撑了主要产业物流运输需求。

不仅如此,酒钢集团统筹协调热负荷试车、料场清理、物料仓储使用等各环节工作,截至6月底,多个重点项目有序推进:1号焦炉建成投产,嘉东料场绿色智能化改造项目1号C型料场投用,热轧酸洗板镀锌铝镁联合机组项目开始设备安装,炼铁工艺装备三化升级改造项1号高炉炉壳封顶,烧结机工艺装备三化升级改造项1号环冷机主体结构浇筑完成,选矿厂新建尾矿项目开工建设,绿色高端铝合金生产线建设项目设备安装完成70%。

在夯实生产管理基础的同时,按照“满负荷生产、效益最大化”的原则,各产业板块精心组织生产,确保了生产系统保持长周期稳定运行。其中,宏兴股份公司持续优化生产组织模式,自产铁矿石、精矿、烧结矿和焦炭高产稳产。东兴铝业公司以效益最大化为导向,电解槽开槽率达到98.8%,电解铝产量同比增加1.8万吨。宏晟热电公司持续改善电煤结构,优质煤库存占比从最低5%提升至40%以上,优质煤掺烧达到

46.5%,为改善机组性能创造了条件。

坚持问题导向,全力提质增效

结合对标对表情况,提出入炉焦比、钢铁料消耗、铝液综合交流电耗、供电煤耗、硅铁电耗等指标提升目标,进一步压降生产成本;

落实“大抓项目、抓大项目”部署,全过程管理节能降耗、产品结构优化、延链补链、资源保障等项目,创造利润增长点;

把推动改革落地见效摆在更加突出的位置,从打通制度堵点、抓好制度执行、推动解决实际问题等方面,系统谋划新一轮国企改革工作;

坚定不移推进资源保障战略,加强自有矿山深边部分析研究,持续加大选矿技术攻关、矿山固废利用研究、资源开发力度,进一步提升资源保障能力;

……

为保障“提质增效、转型升级”攻坚行动和2023年保目标工作方案各项措施落地,酒钢集团加强协调推进、统筹管控,相关职能部门加强服务指导、过程督导,按日盯控、按周推进各项保障措施,并及时牵头研究解决存在的问题。

根据各单位和各职能部门实际,酒钢集团坚持问题导向,在重点巩固和持续提升的基础上,坚决落实稳

增长要求,分别从加强党的领导、指标提升、项目产出、技术创新、改革发展、转型升级六个方向集中发力,全力以赴提质增效。

上半年,提质增效保障措施完成了效益进度,钢铁、有色等主要产业统筹落实采购降本、配料结构优化等措施,本部生铁成本、输钢生铁成本、电解铝含税完全成本分别同比下降662元/吨、738元/吨、723元/吨,业务外包费同比下降1.22亿元,节约资金成本0.18亿元,压降原料采购成本3.7亿元,提升近端钢材资源配置降低运输成本0.3亿元。

坚持创新引领,增添发展动力

“集团公司正处在爬坡过坎、转型升级的关键时期,核心驱动力是创新,首要突破口也在创新。”酒钢集团深刻认识到当前面临的困难和挑战,坚定不移大力创新,着力以创新促发展。

一方面,酒钢集团深入实施创新驱动发展战略,持续加大科技创新投入力度,系统优化科技创新工作布局,让科技创新这个“关键变量”成为高质量发展的“最大增量”。另一方面,大力开展绿色技术创新,实施传统产业“三化”改造,加快推进钢铁超低排放改造,持续深化污染防治,全力加快绿色发展步伐加快。

(下转第二版)



今年上半年,面对持续低迷的市场形势,酒钢集团干部职工深刻把握高质量发展首要任务,发展第一要务,主动扛责任、扛指标、扛任务,在推进经济运行持续好转、解决“卡脖子”问题、保障产业链供应链韧性和安全方面挑大梁、担重任,突出做好稳增长、强效益,全力跑赢了经营发展“上半场”,企业“量、质、效”全面提升——

生产经营总体保持平稳,钢、铝主要产品产量完成生产计划,收入、工业总产值分别同比增长0.7%、5.2%,完成利润总额12.6亿元,均实现了“双过半”任务目标。

强化生产管理,深挖内部潜力

生产管理是经营管理的先导。为推动生产系统稳定高效运行,酒钢集团按照日调度、周协调、月总结工作机制,持续强化过程管控和组织协调力度,压茬推进落实保目标工作措施。

推行TPM全员生产维护模式,大力推广智能运维技术应用,创建63个“零故障”示范区,定期开展事故“回头看”……按照设备管理要求,酒钢集团严格落实